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भारत सरकार  
िव� मंत्रलाय 

(राजस् व िवभाग) 
केन् द्रीय अप्रत् य� कर और सीमा शुल् क बोड� 

 

अिधसूचना सं.35/2021-केन् द्रीय कर  

  नई िद�ी, 24 िसतंबर, 2021 

सा.का.िन. ....(अ).– केन् द्रीय माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 (2017 का 12) 
की धारा 164 �ारा प्रदत् त शक् ितयो ंका प्रयोग करते �ए, केन् द्रीय सरकार, प�रषद् की 
िसफा�रशो ंपर, केन् द्रीय माल और सेवा कर िनयम, 2017 का और संशोधन करने के िलए 
िनम् निल�खत िनयम बनाती है, अथा�त्:- 

1. संि�प् त नाम और प्रारंभण.- (1) इन िनयमो ंका संि�� नाम क� द्रीय माल और सेवा 
कर (आठवां संशोधन) िनयम, 2021 है। 

(2) इन िनयमो ंम� अन् यथा उपबंिधत के िसवाय, ये िनयम राजपत्र म� इनके प्रकाशन की 
तारीख को प्रवृत् त होगें । 

2. केन् द्रीय माल और सेवा कर िनयम, 2017 (िजसे इसम� इसके पश् चात् उक् त िनयम कहा 
गया है) म�,- 

(1) उक् त िनयमो ंके िनयम 10क म�, ऐसी तारीख से जो अिधसूिचत की जाए,-  

(क) “ब�क खाते के ब् यौरे” शब् दो ंके पश् चात् “जो रिजस् ट� ीकृत व् यक् ित के नाम से 
हो और रिजस् ट� ीकृत व् यक् ित की स् थायी खाता संख् या पर प्राप् त िकया गया हो” शब् द 
अंत:स् थािपत िकए जाएंगे; 

(ख) िनम् निल�खत परंतुक अंत:स् थािपत िकया जाएगा, अथा�त्:- 

“परंतु स् वत् वधारी समुत् थान की दशा म�, स् वत् वधारी की स् थायी खाता संख् या स् वत् वधारी 
की आधार संख् या से भी जुड़ी �ई हो।”; 

(2)  उक् त िनयमो ंके िनयम 10क के पश् चात्, ऐसी तारीख से जो अिधसूिचत की जाए, 
िनम् निल�खत िनयम अंत:स् थािपत िकया जाएगा, अथा�त्:- 

“10ख. रिजस् ट� ीकृत व् यक् ित के िलए आधार अिधप्रमाणन.- धारा 25 की उपधारा (6घ) 
के अधीन अिधसूिचत व् यक् ित से िभन् न रिजस् ट� ीकृत व् यक् ित, िजसे िनयम 10 के अधीन 
रिजस् ट� ीकरण का प्रमाण पत्र जारी िकया गया है, स् वत् वधारी फम� की दशा म� स् वत् वधारी या 
भागीदारी फम� की दशा म� भागीदार या िहंदू अिवभक् त कुटंुब की दशा म� कता� या कंपनी 
की दशा म� उसका प्रबंध िनदेशक अथवा पूण�कािलक िनदेशक या ���यो ं के संघ या 
���यो ंके िनकाय या िकसी सोसाइटी की प्रबंध सिमित के सद�ो ंम� से कोई भी सद� 

या न् यास की दशा म� न् यासी बोड� का कोई न् यासी, और प्रािधकृत हस् ता�रकता�, नीचे दी गई 
सारणी के स् तंभ (2) म� यथा िविनिद�ष् ट उ�े�ो ंके िलए पात्र होने के क्रम म�, आधार संख् या 
का अिधप्रमाणन कराएँगे: 



सारणी 

क्र.सं. उ�ेश् य 

(1) (2) 

1. िनयम 23 के अधीन, रिजस् ट� ीकरण के र�ीकरण के प्रितसंहरण के िलए प्र�प 
जीएसटी आरईजी-21 म� आवेदन फाइल करने के िलए  

2. िनयम 89 के अधीन प्र�प आरएफडी-01 म� प्रितदाय आवेदन फाइल करने 
के िलए  

3. िनयम 96 के अधीन भारत के बाहर िनया�त िकए गए माल पर संदत् त एकीकृत 
कर के प्रितदाय के िलए  

 

परंतु यिद उस व् यक् ित को िजससे आधार संख् या का अिधप्रमाणन कराना अपेि�त है, आधार 
संख् या समनुदेिशत नही ंकी गई है, तो ऐसा व् यक् ित िनम् निल�खत पहचान के दस् तावेज प्रस् तुत 
करेगा, अथा�त्:- 

(क) अपनी आधार नामांकन आईडी पच�; और 

(ख) (i) फोटोग्राफ के साथ ब�क पासबुक; या 

(ii) भारत िनवा�चन आयोग �ारा जारी िकया गया मतदाता पहचान काड�;या 

(iii) पासपोट�; या 

(iv) मोटर यान अिधिनयम, 1988 (1988 का 59) के अधीन अनु�प् ित 
प्रािधकारी �ारा जारी की गई चालन अनु�प् ित; 

परंतु यह और िक ऐसा व् यक् ित आधार संख् या के आवंटन से तीस िदन के भीतर आधार 
संख् या का अिधप्रमाणन कराएगा।”; 

(3) उक् त िनयमो ंके िनयम 23 के उपिनयम (1) म�, ऐसी तारीख से जो अिधसूिचत की 
जाए, “�पे्ररणा से प्र�ाव पर र� िकया जाता है,” शब् दो ंके पश् चात् “िनयम 10ख के 

प्रावधानो ंके अधीन रहते �ए” शब् द, अंक और अ�र अंत:स् थािपत िकए जाएंगे; 

(4) उक् त िनयमो ंके िनयम 45 के उपिनयम (3) म�, 1 अक् तूबर, 2021 से ,- 

(i) “ितमाही के दौरान”, श�ो ंके स्थान पर, “िविनिद�� अविध के दौरान”, श� रखे 

जाएंगे; 
(ii) “ितमाही से”, श�ो ंके स्थान पर, “उ� अविध से”, श� रखे जाएंगे; 
(iii) पर�ुक के प�ात्, िन�िल�खत ��ीकरण अंतःस्थािपत िकया जाएगा, अथा�त् : 

“��ीकरण–इस उपिनयम के प्रयोजनो ंके िलए, “िविनिद�� अविध” पद का अथ� – 
(क) िकसी मािलक के संबंध म�, िजसका ठीक पूव�वत� िव�ीय वष� के दौरान कुल 

आवत� पांच करोड़ �पए से अिधक है, 1 अपै्रल और 1 अ�ूबर को प्रार� 

होने वाले छह क्रमवत� मासो ंकी अविध होगा; और 
(ख) िकसी अ� मामले म� िव�ीय वष� होगा ।”; 



(5) उ� िनयमो ंके िनयम 59 के उपिनयम (6) म�, 1 जनवरी, 2022 से, - 

(i) खंड (क) म�, “िपछले दो महीने के िलए”, श�ो ंके स्थान पर, “पूव�वत� मास 
के िलए”, श� रखे जाएंगे; 

(ii) खंड (ग) का लोप िकया जाएगा; 

(6) उ� िनयमो ंके िनयम 89 म�,-  

(i) उपिनयम (1) म�, ऐसी तारीख से जो अिधसूिचत की जाए, “इले�� ोिनक �प से” 
श�ो ं के प�ात, “, िनयम 10ख के उपबंधो ं के अ�धीन रहते �ए,” श� 

अंतःस्थािपत िकए जाएंगे; 
(ii) उपिनयम (1) के प�ात्, िन�िल�खत उपिनयम अंतःस्थािपत िकया जाएगा, अथा�त् 

:- 

“(1क) अिधिनयम की धारा 77 के अधीन उसके �ारा संद� िकसी कर के प्रितदाय 
का दावा करने वाला कोई ���, उसके �ारा अ�: रा� प्रदाय समझे गए 
सं�वहार के संबंध म�, जो प�ा�वत� अ�र-रा� प्रदाय माना गया, अ�र-रा� 

प्रदाय पर कर के संदाय की तारीख से दो वष� की अविध के अवसान के पूव�, या 
तो प्र�� �प से या आयु� �ारा अिधसूिचत सुिवधा के� के मा�म से, कॉमन 
पोट�ल के मा�म से प्र�प जीएसटी आरएफडी-01 म� इलै�� ािनक ढंग से आवेदन 
कर सकेगा: 
पर�ु उ� आवेदन इस उपिनयम के प्रभावी होने के पूव� अ�र-रा� प्रदाय पर 
कर के िकसी संदाय के संबंध म�, उस तारीख से िजस से यह उपिनयम प्रभावी 
होता है दो वष� की अविध के अवसान के पूव� फाइल िकया जाएगा ।”; 

(7) उ� िनयमो ंके िनयम 96 के उपिनयम (1) म�, खंड (ख) के प�ात्, ऐसी तारीख 

से जो अिधसूिचत की जाए, िन�िल�खत खंड अंतःस्थािपत िकया जाएगा, अथा�त् :- 

“(ग) आवेदक ने िनयम 10ख म� उपबंिधत रीित से आधार अिधप्रमाणन करवाया है।“; 

(8) उ� िनयमो ंके िनयम 96ख के प�ात्, ऐसी तारीख से जो अिधसूिचत की जाए, 
िन�िल�खत िनयम अंतःस्थािपत िकया जाएगा, अथा�त् :- 

“(96ग) प्रितदाय जमा हेतु ब�क खाता – िनयम 91 के उपिनयम (3), िनयम 92 के 

उपिनयम (4) और िनयम 94 के प्रयोजनो ंके िलए, “ब�क खाते” से आवेदक का ऐसा 
ब�क खाता अिभपे्रत होगा जो आवेदक के नाम पर है तथा उसकी स्थायी खाता सं�ा पर 
प्रा� िकया गया है: 

“परंतु स् वत् वधारी समुत् थान की दशा म�, स् वत् वधारी की स् थायी खाता संख् या स् वत् वधारी की 
आधार संख् या से भी जुड़ी �ई हो।”। 

 [फा.सं. सीबीआईसी-20006/26/2021-जीएसटी] 

 

(राजीव रंजन) 



अवर सिचव, भारत सरकार 
 

िट�ण: मूल िनयम, भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग 2, खंड 3, उपखंड (i) 
म�, अिधसूचना सं. 3/2017-के�ीय कर, तारीख 19 जून, 2017 �ारा सं�ांक 

सा.का.िन. 610(अ), तारीख 19 जून, 2017 �ारा प्रकािशत िकए गए थे और उनका 
अंितम संशोधन अिधसूचना सं. 32/2021-के�ीय कर, तारीख 29 अग�, 2021 �ारा 
सं�ांक सा.का.िन. 598(अ), तारीख 29 अग�, 2021 �ारा िकया गया । 


